

СТАЛИНЕЦ

ВКП(б) Луза Райномлн да райисполкомлн орган

Март
14
ЛУН
1940 во
№ 20
(744)

Редакциялн адрес:
АВЪЯЧОЙ СИКТ, ЛУЗ
РАЙОН, КОМИ АССР
Судзодан дон:
3 тблысь кежлб 1 ш. 20 ур.
6 тблысь кежлб 2 ш. 40 ур.
12 тблысь кежлб 4 ш. 80 ур.
№-лбн донис 5 ур.

Великий народ Советов имеет и всегда будет иметь свою великую и страшную в борьбе с врагом вооруженную силу, которая будет сокрушать всех и всегда, кто осмеливается посягать на священные права, землю и честь победоносного Советского Союза.

(К. Ворошилов).

О заключении мирного договора между Советским Союзом и Финляндией

В течение 7-12 марта в Москве происходили переговоры между уполномоченными СССР — Председателем Совета Народных Комиссаров СССР и Народным Комиссаром Иностранных Дел тов. Молотовым В. М., членом Президиума Верховного Совета СССР тов. Ждановым А. А. и комбригом тов. Василевским А. М. — с одной стороны, и уполномоченными Финляндской Республики — Председателем Совета Министров Финляндии г-ном Рюти Р., ми-

нистром Паасикиви Ю. К., генералом Вальден К. Р. и профессором Войнмаа В. — с другой, по вопросу о прекращении военных действий и заключении мирного Договора Между СССР и Финляндией.

Переговоры закончились подписанием 12 марта 1940 года Мирного Договора между Советским Союзом и Финляндией.

Тексты Мирного Договора Протокола к нему приводятся ниже.

МИРНЫЙ ДОГОВОР Между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской республикой

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны,

Президент Финляндской Республики, с другой стороны,

руководимые желанием прекратить возникшие между обеими странами военные действия и создать прочные взаимные мирные отношения,

убежденные, что интересам обеих Договаривающихся Сторон соответствует определение точных условий обеспечения взаимной безопасности, в том числе обеспечения безопасности городов Ленинграда и Мурманска, а также Мурманской железной дороги,

признали необходимым заключить в этих целях Мирный Договор и назначили своими уполномоченными.

Президиум Верховного Совета СССР:

Молотова Вячеслава Михайловича, Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народного Комиссара Иностранных Дел,

Жданова Андрея Александровича, члена Президиума Верховного Совета СССР,

Василевского Александра Михайловича, комбрига, Президента Финляндской Республики:

Рюти Ристо, Председателя Совета Министров Финляндской Республики, Паасикиви Юхо Кусти, министра,

Вальден Парла Рудольфа, генерала, Войнмаа Вяйнэ, профессора.

Означенные уполномоченные по взаимному предъявлению своих полномочий,

признанных составленными в надлежащей форме и в полном порядке, согласились о нижеследующем:

Статья I

Военные действия между СССР и Финляндией прекращаются немедленно в порядке, предусмотренном прилагаемым к настоящему Договору Протоколом.

Статья II

Государственная граница между СССР и Финляндской Республикой устанавливается по новой линии, по которой в состав территории СССР включается весь Карельский перешеек с г. Выборгом (Виипури) и Выборгским заливом с островами, Западное и Северное побережье Ладожского озера с городом Кекегольмом, Сортавала, Суоярви и островами в Финском заливе.

Территория восточнее Меркярви с городом Куолайрви, часть полуостровов Рыбачьего и Среднего-согласно приложенной к настоящему Договору карте.

Более подробное описание пограничной линии будет установлено смешанной комиссией из представителей Договаривающихся Сторон, каковая комиссия должна быть образована в десятидневный срок со дня подписания настоящего Договора.

Статья III.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются взаимно воздерживаться от всякого нападения одна на другую и не заключать каких-либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из Договаривающихся Сторон.

Статья IV.

Финляндская Республика выражает согласие сдать Советскому Союзу в аренду с ежегодной уплатой Советским Союзом 8 миллионов финских марок, сроком на 30 лет, полуостров Ханко и Морскую территорию вокруг него, радиусом в 5 миль к югу и востоку и в 3 мили к западу и северу от него, и ряд островов, примыкающих к нему, в соответствии с приложенной картой,—для создания там военно-морской базы, способной оборонять от агрессии вход в Финский залив, причем в целях охраны морской базы Советскому Союзу предоставляется право держать там за свой счет необходимое количество наземных и воздушных вооруженных сил.

Финляндское Правительство в течение десяти дней с момента вступления в силу настоящего Договора выводит с полуострова Ханко все свои войска, и полуостров Ханко вместе с прилегающими островами переходит в управление СССР, в соответствии с настоящей статьей Договора.

Статья V

СССР обязуется вывести свои войска из области Петсамо, добровольно уступленной Финляндии Советским государством, согласно Мирного Договора 1920 года.

Финляндия обязуется, как это было предусмотрено Мирным Договором 1920 г., не содержать в водах своего побережья Северного Ледовитого океана военных и прочих вооруженных судов, за исключением вооруженных судов размером меньше 100 тонн, каковые Финляндия имеет право держать без ограничения, а также содержать не более 15 военных и прочих вооруженных судов, тоннаж которых не должен превышать 400 тонн для каждого.

Финляндия обязуется, как это было предусмотрено тем же Договором, не содержать в означенных водах подводных лодок и вооруженных воздушных судов.

Равным образом Финляндия обязуется, как это было предусмотрено тем же Договором, не устраивать на этом побережье военных портов, баз для военного флота и военных ремонтных мастерских объемом больше, чем потребно для упомянутых судов и их вооружения.

Статья VI

Советскому союзу и его гражданам, как это было предусмотрено Договором 1920 года, предоставляется

право свободного транзита через область Петсамо в Норвегию и обратно, причем в области Петсамо Советскому Союзу предоставляется право учреждения консульства.

Грузы, провозимые через область Петсамо из СССР в Норвегию, а равно грузы, провозимые из Норвегии в СССР через ту же область, освобождаются от осмотра и контроля, за исключением лишь контроля, необходимого в видах урегулирования транзитного сообщения, а также не облагаются таможенными пошлинами, транзитными и иными сборами.

Упомянутый выше контроль транзитных грузов допускается лишь в форме, соблюдаемой в таковых случаях по установившимся обычаям международного сообщения.

Граждане СССР, направляющиеся через область Петсамо в Норвегию и обратно из Норвегии в СССР, имеют право свободного транзитного проезда на основании выдаваемых подлежащими советскими органами паспортов.

При соблюдении действующих общих положений советские невооруженные летательные аппараты имеют право поддерживать воздушное сообщение через область Петсамо между СССР и Норвегией.

В. М. Молотов.
А. А. Жданов.
А. Василевский.

Статья VII

Финляндское Правительство предоставляет Советскому Союзу право транзита товаров между СССР и Швецией, и в целях развития этого транзита по кратчайшему железнодорожному пути СССР и Финляндия признают необходимым построить, каждая сторона на своей территории, по возможности в течение 1940 года железную дорогу, соединяющую г. Кандалакша с г. Кемиярви.

Статья VIII.

По вступлении в силу настоящего Договора возобновляются экономические отношения между Договаривающимися Сторонами и с этой целью Договаривающиеся Стороны вступят в переговоры для заключения торгового договора.

Статья IX.

Настоящий Мирный Договор вступает в силу немедленно по его подписании и подлежит последующей ратификации.

Обмен ратификационных актов будет произведен в течение десяти дней, в г. Москве.

Настоящий Договор составлен в двух оригиналах, на русском, финском и шведском языках каждый, в г. Москве, 12 марта 1940 года.

Ристо Рюти.
Ю. Паасикиви.
Р. Вальден.
Вяйнэ.

ПРОТОКОЛ к Мирному Договору между СССР и Финляндией ОТ 12 МАРТА 1940 года

Договаривающиеся Стороны устанавливают нижеследующий порядок прекращения военных действий и отвода войск за установленную Договором государственную границу:

1. Военные действия обеими сторонами прекращаются в 12 часов дня 13 марта 1940 года по Ленинградскому времени.

2. С установленного часа по прекращении военных действий между расположением передовых частей устанавливается километровая нейтральная полоса, причем в течение первого дня отводится на один километр воинская часть той стороны, которая находится на территории другой стороны, согласно новой государственной границы.

3. Отвод войск за новую государственную границу и продвижение к ней войск другой стороны начинается с 10 часов 15 марта 1940 года на всем протяжении границы от Финского за-

лива до Иекса и с 10 часов 16 марта севернее Иекса. Отвод совершается ежедневно последовательными переходами не менее 7 км. в сутки причем продвижение войск той и другой стороны производится с таким расчетом, чтобы между тыловыми частями отводимых войск и передовыми частями выдвигаемых к новой границе войск другой стороны было бы расстояние не менее 7 километров.

4. Сроки отвода на отдельных участках государственной границы устанавливаются, в соответствии с п. 7 следующие:

а) на участке от истоков р.р. Кунца—Йоки, Уоала—ярви, Хаккала, восточный берег озера Йокамо—ярви отвод войск той и другой стороны заканчивается к 20 часам 20 марта 1940 года;

б) на участке к югу от Кукмиеми в районе Латва отвод войск заканчивается к 20 часам 22 марта 1940 года;

(Окончание смотри на 2-ой стр.)

ПРОТОКОЛ

К Мирному Договору между СССР и Финляндией (ОКОНЧАНИЕ)

в) на участке Лонгваара, Вяртсила станция Маткаселька отвод войск обеих сторон заканчивается к 20 часам 26 марта 1940 года;

г) на участке ст. ст. Маткаселька, Койсанлахти отвод войск заканчивается к 20 часам 22 марта 1940 года;

д) на участке Койсанлахти, ст. Энсо отвод войск заканчивается к 20 часам 25 марта 1940 года;

е) на участке ст. Энсо остров Вате отвод войск заканчивается к 20 часам 19 марта 1940 года.

5. Эвакуацию войск Красной Армии из района Петсамо закончить к 10 апреля 1940 года.

6. Командованием обеих сторон обязуется при отводе войск за государственную границу принимать необходимые меры в городах и местах, которые переходят к другой стороне, к их сохранности и принять надлежащие меры к

тому, чтобы города, местечки, оборонительные и хозяйственные сооружения (мосты, плотины, аэродромы, казармы, склады, железнодорожные узлы, промышленные предприятия, телеграф, электростанции) были бы сохранены от порчи и уничтожения.

7. Все вопросы, могущие возникнуть при передаче одной стороной другой районов, пунктов, городов и других объектов, указанных в пункте 6 настоящего Протокола разрешаются представителями обеих сторон на месте, для чего на каждой основной дороге движения обеих армий командованием выделяются специальные уполномоченные.

8. Обмен военнопленными производится по возможности в кратчайший срок после прекращения военных действий, на основании особого соглашения.

В. Молотов.
А. Жданов.
А. Василевский.

Ристо Рюти.
Ю. Паасиниви.
Р. Вальдэн
Вяйнэ Войонмаа.

Торжество сталинской политики мира

С величайшим воодушевлением встретил советский народ весть о Мирном Договоре между СССР и Финляндской Республикой. По всей стране — на предприятиях, учреждениях, в колхозах состоялись многотысячные митинги, вылившиеся в демонстрацию горячей любви и преданности трудящихся великому Сталину, мудрому советскому правительству, возглавляемому товарищем Молотовым.

Более 20-ти тысяч человек присутствовало на цеховых митингах Московского автозавода имени Сталина. На митинге в механо-сборочном цехе с горячей речью выступил стахановец тов. Кожухарь. Он заявил:

— Империалистические шакалы готовили трамплин для прыжка на город Ленина. Но Красная Армия отлично выполнила свою задачу. Заключение Мирного Договора с Финляндией — это торжество сталинской политики мира, победа всего советского народа.

На многотысячных митин-

гах, которые состоялись на всех заводах и фабриках Ленинграда, трудящиеся одобряют мудрую сталинскую политику мира. В резолюции многотысячного коллектива Кировского завода говорится: «Советский Союз достиг своей цели. Ликвидирован опасный очаг войны на северо-западной границе, обеспечена безопасность нашего родного города Ленина, Мурманска и Мурманской железной дороги. Договор, заключенный с Финляндской Республикой, еще раз доказывает нерушимость мирной политики советского правительства.

С глубоким удовлетворением встретили радостную весть металлурги Магнитогорска.

В резолюциях, принятых на митингах, металлурги Магнитогорска заверяют: «Мы дадим столько металла, сколько потребует страна для дальнейшего развития народного хозяйства, для еще большего укрепления оборонной мощи нашего государства!»

(ТАСС).

Сперативная сводка штаба Ленинградского Военного Округа

К 7 часам утра 13 марта наши войска после двухчасового штурма заняли город Выборг.

На остальных участках фронта до 12 часов дня ничего существенного

не произошло.

В 12 часов по Ленинградскому времени боевые действия на всех участках фронта, в соответствии с Мирным Договором, прекращены.

9 марта исполнилось полтора года со дня выхода «Краткого курса истории ВКП(б)». Выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)», положил начало невиданному идейному подъему в жизни всей страны. ЦК ВКП(б) в своем постановлении от 14 ноября 1938 года призвал наши кадры овладеть большевизмом, самостоятельно изучать историю и теорию большевистской партии, восстановить веру в свои силы и способности к овладению марксистско-ленинской теорией.

Самостоятельная теоретическая работа над собой партийных и непартийных кадров выдвинута на первый план и является решающим рычагом их большевистского воспитания.

В начале 1940 года было охвачено по району изучением «Краткого курса истории ВКП(б)» коммунистов 2,6 человек, комсомольцев 357 чел. и интеллигенции 164 человека — всего 727 человек, в том числе учащихся в кружках 56 человек.

Самостоятельную учебу коммунистов можно охарактеризовать по состоянию на 20/II—40 года. в следующем виде: I главу изучает — один человек, II главу — 15 человек, III главу — 38 чел., IV главу — 78 чел., V главу — 32., VI главу — 6 чел., VII главу — 6 чел., X главу — 1 XI главу — 2 и XII главу — 3 человека.

Из этих данных видно, что основная масса коммунистов все еще изучает III—IV главу. Целый ряд товарищей все еще топчутся на месте, изучая вторую, третью главы «Краткого курса истории ВКП(б)». Захаров Егор Васильевич (ЛТХ) изучает первую главу, Вахнин Иван М. (председатель колхоза «Ким»), Панев Александр Васильевич (универмаг), Попов В. Я. (МТС) изучают вторую главу. Даже секретарь Спасскорубской сельской парторганизации Колупаев И. К. изучает все еще третью главу. Многие коммунисты из решений ЦК ВКП(б) от 14 XI—38 г. и 16 VIII—39 года о постановке партпропаганды не сделали для себя никаких выводов, объясняя свое бездействие отсутствием времени.

Не плохо работают над своим марксистским самообразованием Помысова А. Н. (Поруб НСП) изучает VI главу, составляет подробный конспект, использует первоисточники — Ленина — Сталина и консультационные материалы. Иевлев Ф. В. (председатель

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

Перестройка партийной пропаганды

колхоза «Тыдор»), Леканова Ульяна Васильевна (МТС) если в декабре изучали III главу, сейчас работают над VI главой. Зобнин И. П. (химлесхоз), Тарасов Д. И. (зам пред. колхоза «Ким») изучают XI главу и ряд других товарищей показывают большевистское отношение к овладению марксистско-ленинской теорией.

Со дня опубликования постановления ЦК ВКП(б) от 14—XI в помощь самостоятельно изучающим историю ВКП(б) прочитано пропагандистами обкома и райкома ВКП(б) и утвержденных внештатными лекторами 178 лекций, на которых участвовало 10.428 человек. Тематика лекций характеризуется следующими данными:

По истории ВКП(б) 80 лекций, участвовало 4605 человек, по философии 18 — участвовало 737 человек, по решениям XVIII съезда ВКП(б) 30 — с охватом 2080 человек, по международному положению 42 — с охватом 2647 чел и массовых популярных лекции 8 с охватом 332 человека. Анализируя лекционную работу, проведенную парторганизацией района за этот период, видно, что сделано многое, однако в постановке лекций есть и большие недостатки. До сих пор не привился вкус к лекциям у многих руководящих работников района и села. Задача райкома партии, первичных парторганизаций заключается в том, чтобы добиться решительного улучшения лекционной пропаганды марксизма-ленинизма, добиться чтобы лекции читались на высоком идейно-политическом уровне, были содержательными, — этим самым возбуждать еще больший интерес к самостоятельному изучению истории большевизма не только основных партийных советских кадров, но и хозяйственного, профсоюзного актива и интеллигенции.

Групповых собеседований, начиная с июня месяца 1939 года, проведено 48, где участвовало 542 человека, разобрано 148 вопросов по первым трем главам «Краткого курса истории ВКП(б)», где выступало 209 человек. В настоящее время беседы проходят на более высоком уровне, чем в первое время, чувствуется более серьезное отношение к подготовке, участники приходят с нужными материалами и конспектами. К недостатку в этой работе надо отнести то положение, что секретари первичных организаций, кроме секретаря РО НКВД тов. Оботурова, до

сих пор не проявили должной инициативы в этой неотложной работе и недостаточно помогают изучающим историю партии.

Следует отметить и другие существенные недостатки, имеющие место в постановке партийной пропаганды. Постановление ЦК ВКП(б) от 16/VIII 39 г. обязало партийные организации проводить индивидуальные беседы с изучающим историю партии. Следует отметить и другие существенные недостатки, имеющие место в постановке партийной пропаганды. Постановление ЦК ВКП(б) от 16/VIII 39 г. обязало партийные организации проводить индивидуальные беседы с изучающим историю ВКП(б). За последнее время РК ВКП(б) провел индивидуальные беседы со 132 коммунистами и секретарями парторганизаций комсомольцами и интеллигенцией 58, но многие секретари парторганизаций еще не учли указания ЦК ВКП(б) и мало знают кто и как из товарищей изучают историю ВКП(б). Объясняется это тем, что некоторые секретари парторганизаций сами слабо участвуют и не решаются по настоящему осуществлять контроль над политическим самообразованием наших кадров.

Задача отдела агитации и пропаганды РК ВКП(б) и первичных организаций заключается в том, чтобы помочь практически тем, которые еще не сумели как следует взяться за политическое самообразование, подтолкнуть застрявших на первых главах.

В решении райпартконференции по вопросу партпропаганды указаны конкретные мероприятия по улучшению всей системы пропагандистской работы, что необходимо проработать и сделать свои выводы каждой первичной парторганизации.

Пропагандисты, члены райкома ВКП(б) и секретари первичных парторганизаций обязаны регулярно проводить индивидуальные беседы с коммунистами, чаще собирать совещания по обмену опытом и обсуждать на партийных собраниях как идет политическое самообразование отдельных коммунистов. Необходимо проводить групповые собеседования и индивидуальные консультации, всемерно помогая менее подготовленным товарищам и особенно молодым членам и кандидатам партии. Нужно добиться того, чтобы наши кадры повседневно упорно работали над изучением основ марксизма-ленинизма.

Вскрыть и устранить все недостатки, имеющиеся во всей пропагандистической работе, — боевая задача большевиков Прилузского района.

Зав. отд. агитации и пропаганды РК ВКП(б) Можегов.

Судзодой, лыддьой «Сталинец» газет. Подписка босьтсьо быд почтовдой отделениеон да сельписьмоносетьсясон.

Отв. ред. А. П. ЛАТЫШЕВ